



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线：

0311-88629212

# 燕赵老年报

不 / 只 / 精 / 彩    还 / 有 / 关 / 爱

2022年

9月26日

星期一

壬寅年九月初一

总第2686期

今日八版

## 新闻一句话

河北

■石家庄成为第28个拥有药品进口口岸的城市。

■河北省发改委消息，截至8月底，棚户区改造、养老服务提质增能、文化体育惠民等9项工程已完成年度任务。

国内

■近期生猪价格持续高位运行，国家将投放今年第三批中央猪肉储备。

■上海市将在49个街镇开展第四批老年认知障碍友好社区建设。

■国家发改委介绍，我国能源绿色低碳转型成效显著，目前可再生能源装机规模已突破11亿千瓦。

■北京市养老机构运营一年以上可申请“评星”。

■近日，农业农村部等八部门开展高价彩礼等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理。

■9月23日，全国口腔种植体集中带量采购启动，采购周期为3年。

■中央纪委国家监委消息，内蒙古倒查20年涉煤腐败，挽回损失628亿元查处1163人。

■海南省出台系列政策，鼓励融合休闲垂钓、赶海拾趣、渔家民宿等业态打造共享渔庄，发展休闲渔业。

■近日，青海省首例涉养老诈骗案宣判，被告人获有期徒刑八年。

■近日，110米大口径射电天文望远镜项目在新疆开工，建成后将为引力波、快速射电暴等前沿领域搭建世界级观测平台。

■经中国图书评论学会组织评选，2022年8月“中国好书”榜单发布，《小菊的茶山》《我的家乡十八洞》等作品入选。

■我国第25批赴刚果（金）维和部队圆满完成为期一年的任务，全部回国。

国际

■美国《华盛顿邮报》统计数据显示，截至9月20日，全美今年已有至少1047人遭到警方枪击致死。

■英国电信业工会宣布将举行全国性大罢工，争取加薪及改善待遇。

■俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫在社交平台上发文称，俄方在保卫俄罗斯的领土时可能会使用战略核武器。

■据日本共同社报道，约4.2万人联合署名要求采取其他方法处理福岛第一核电站核污染水。

■美国白宫表示，总统拜登宣布将提名现任驻亚美尼亚大使琳恩·特雷西出任美国驻俄罗斯大使。

## 互联网上乘风破浪的“张大姐”

本报记者 李泽佳

一支十几秒的面部自编舞，搭配上欢快的背景音乐，一段短视频应运而生。短视频发布后，这个账号一天就拥有了2000多万浏览量，获赞100多万，并斩获各年龄段粉丝。这则短视频的主人公“张大姐”就是来自张家口市怀来县的张慧清。

今年60岁的张慧清是一位地道的农民。她往日的生活便是每天和老伴下地干活，回到家坐在固定电话旁等待儿子打来的电话。

今年春节，儿子给张慧清买了一部智能手机，并下载了短视频软件。简单接触到短视频后，张慧清愈发想自己拍摄短视频，可由于保守的想法她

迟迟没有行动。2月14日，在儿子的鼓励下，她一咬牙一跺脚，发出了第一条短视频。

第一条短视频发布后，张慧清一直没有敢打开短视频软件。一次不经意，她打开软件后发现自己竟然“火”了。“大姨太棒了！”“奶奶真可爱！”她浏览着网友们的一条评论，大家的喜爱让她备受鼓舞。接下来的几天，她又拍摄了几条传播正能量的面部舞视频，给网友们传播欢乐。网友们依然好评如潮。大家的喜爱让张慧清在步入花甲之年找回了自信。“长久以来两点一线的生活，让我把原来的自己弄丢了。”她说，现在充实的生活让她变得开朗起来。看到心态越来越好的张慧清，原

本不太赞同拍短视频的老伴做起了她的后盾。临近中午，地里的工作告一段落，老伴主动进厨房做饭，张慧清则安心地开始拍摄工作。

在张慧清的短视频账号里，记录的都是真实的农村生活。自家院子的核桃树下、玉米地前是她的拍摄场地，没有美颜和滤镜的装点，她自信、快乐。

从起初，点赞、热门、粉丝都分不清的张慧清，现如今已经可以熟练地为家乡农产品带货。推广家乡农产品时，她不靠俗成的话术，凭借着几十年的种植经验，从农产品的各个生长阶段到每个品种的口感，她都可以信手拈来。几场直播下来，既向网友们介绍了家乡农产品，又给自家赚了一

些生活费。“我老了也想自食其力，不给孩子添负担。”张慧清说，1979年，高中毕业后，她开始和父亲种地，结婚生子后家中不富裕，为了供两个儿子读书，靠着朋友买来的奶牛赚钱。她通过勤劳的双手过了一辈子，年纪大了仍要用自己的力量生活，实现自我价值。

拍摄短视频走红后，张慧清的路越走越宽。前阵子，她受邀前往北京参加农产品带货活动，把地方优质农产品推荐给广大网友，为助力乡村振兴作出一份贡献。

目前，张慧清已有近12万粉丝。接下来，她还不打算停下脚步，继续展现农村老人的真实生活，传递欢乐，为传播积极老龄观而努力。

## 暖气不热 可预约上门检查

本报讯（记者 张运乾）为有效解决部分居民家中供热不达标问题，石家庄市供热事务中心决定，在市内四区及高新区范围内所有居民小区，开展居民户内供热设施上门检查服务活动。

据介绍，活动中市民可以向供热企业预约上门服务，供热企业应当及时无偿提供上门检查服务，对居民户内供热设施存在的问题进行研判，并指导用户合理解决相关问题。对于发现的问题，按照《石家庄市供热用热条例》相关规定，属企业维护、管理责任的，企业应无偿进行维护、管理；属居民热用户维护、管理责任的，企业可以应居民要求，对户内供热设施提供维修服务，产生的费用按成本价计收。

石家庄市供热事务中心将自即日起开展上门检查服务，持续至2022—2023采暖季结束。

由于版面有限，“供热企业上门检查服务公开预约电话”刊登到本报微信公众号，读者可以搜索查询。

## 助老一招鲜

## 广东 加强供养服务机构建设

近日，广东省民政厅印发《通知》，要求各地加强县级供养服务机构建设，重点增强长期照护功能，增设失能人员生活服务照护单元等。据《南方日报》

## 秋染金山岭

日前，承德平山县境内的金山岭长城出现朝霞景观，长城、山峦与霞光交相辉映，美如画境。图为在金山岭长城拍摄的朝霞景观。

通讯员 李国强摄



## 刘素华 一心为民的女支书

通讯员 刘书兵

走进石家庄市平山县岗南镇东朱豪村，马路宽阔平坦，村里环境优美，乡亲们脸上挂满笑容……东朱豪村的巨大变化离不开村党支部书记刘素华。

今年60岁的刘素华曾在井陉矿区经营一家物流公司，是东朱豪村的知名女强人。2018年，她当选为东朱豪村党支部书记。刘素华上任后，村子里有两大问题急需解决，一个是乡亲们的生活用水，另一个是村里的街道。

东朱豪村有100多户人家，仅靠一口水井供应生活用水，每天只能供水40分钟而且出水量也小，给乡亲们的生活造成了诸多不便。刘素华经过征求村民意见，规划了改水项目。没有资金，她就想办法多方筹集。没多长

时间，她为村子里每户村民都打了水井，并且安装了无塔供水设施。乡亲们从原来每天只能供水40分钟，实现了全天24小时供水的梦想。有的乡亲还编了顺口溜：“昔日接水守在家，影响干活损失大。如今用水自做主，电闸一合水哗啦。”

东朱豪村是个水库移民村，虽然村子不大，但一条河沟却把村子分成两半。河沟上有一座简易桥供乡亲们通行。由于年久失修，桥面高低不平，乡亲们出行存在安全隐患，大家也都盼着这座简易桥能早日改造。

刘素华借助国家的相关政策，先后多次到县移民局立项目，争取资金支持。有一回，为了尽快完成建桥的前期工作，她顶着寒风跑了整整一天。最终，不到半年时间，东朱

豪村就建成了一座5米宽的大石桥，还垒起了护墙护坡。

修建污水管道、翻修街道、硬化公路等等，上任仅4年时间，刘素华就为乡亲们办了许多件大事、实事。

为了丰富乡亲们的文化生活，刘素华自费学习舞蹈知识，并把村里的中老年人组织起来成立了舞蹈队。她还聘请各种技术人员在村里开展技术培训，如种植、养殖、烹饪等，让乡亲们学到一技之长。大家纷纷表示，过去不敢想不敢做的事，在刘书记的带领下都实现了。

刘素华为了村里的工作，整天风里来雨里去。当有人问她，放弃可观的收入，觉得吃亏吗？她哈哈一笑说：“人活留名，雁过留声。只要我做的事对乡亲们有益，吃亏再多也是值得的。”